

决战决胜“十四五”·变化

弥渡大荒地长出“春天”

□ 通讯员 徐建芳

曾经,它“村如其名”,是一片“大荒地”——脚下是坑洼的土路,车子驶过扬起一片黄尘,路两旁是零散的农田和一片片撂荒的地,村庄荒凉而沉寂;如今,平整的柏油路向村庄深处延伸,路旁一幢幢白墙黛瓦的小楼错落有致,百座蔬菜温室大棚整齐排列,村庄生机勃发。五年间,弥渡县新街镇大荒地村用一场破釜沉舟的转型,在昔日荒地上种出了属于自己的“春天”。

抉择:背水一战,荒村谋变

大荒地村的蝶变,始于五年前那个承载着风险与希望的春天。当时,该村委会集体年收入不足两万元,村民大多外出务工,大片土地撂荒,发展陷入困境。大荒地村党支部书记张林保提出村里要成立合作社,与农业公司合作发展大棚蔬菜的想法,为村庄谋出路。

想法虽好,资金却成了“拦路虎”。建一个高标准大棚要数万元,对于当时的的大荒地村而言,无疑是天文数字。“当时开会,大伙儿都低着头,没人吭声。”张林保回忆道,“我知道大伙儿担心,怕投进去的钱打了水漂。”

最终,由合作公司进行担保,张林保以个人名义向银行申请了300万元贷款,作为合作社启动资金。随后,他挨家挨户走访动员,终于说服了14户乡亲加入合作社,成为发展设施农业的第一批吃螃蟹的人”。

村民周钰芳就是其中之一。“村支书说,技术由公司派专家来教,种出来的黄瓜公司包收包卖,咱就负责种好。”当时在浙江服装厂工作的周钰芳选择辞职回到村里,“我想着,回乡谋发展总比在外面漂泊,一年到头见不到孩子强。”于是,她和丈夫拿出攒下的工钱、贷了款,承包5亩大棚,种下了第一茬黄瓜苗。

新生:绿苗破土,红利开花

改变,比想象中来得更快、更扎实。大荒地村推行龙头企业绑定合作社、合作社绑定农户的“双绑”利益联结机制,把各方紧密联结:龙头企业提供技术、标准和市场保障,合作社负责统一建设、管理和分配,农户学习新技术参与种植。

周钰芳等村民变身“新农人”,跟着公司技术人员学习智能温控、水肥配比等现代农业技术。“现在种地,得像伺候刚满月的娃娃一样精细。”周钰芳笑着说。

第一年年底,分红大会在新建的村广场上举行。一沓沓现金摆在桌上,映红了乡亲们的脸庞。周钰芳分到的收入,远超外出务工所得。更让人振奋的是,合作社仅用两年就还清了所有银行贷款,比原计划提前一年。

消息像春风一样吹遍田野,观望的村民纷纷主动加入。第二年,加入合作社的农户从14户跃升到48户。荒地被大规模流转,银白色的大棚方阵不断向外扩张,大荒地村也成为弥渡县设施农业的标杆。

产业兴旺,吸引着外出青年纷纷“归巢”。原本在昆明当厨师的周红斌听说村里二期大棚开建,果断辞职回村,承包了两亩半大棚。“在家门口挣钱不比外面少,还能守着老人孩子,这日子才有根。”他朴实的话语,道出了众多归乡青年的心声。五年间,大荒地村先后有21位40岁以下的青年返乡,其中还有4名大学生,他们带着新知识、新视野,成为乡村产业发展的技术骨干和中坚力量。

丰盈:物质富足,精神焕彩

产业活了,村庄的“里子”和“面子”一同焕发光彩,村民的幸福感、获得感

持续增强。大荒地村村集体收入从五年前的不足两万元,增长到2024年突破20万元。

村里的基础设施持续完善。过去一下雨就泥泞难行的土路,变成了柏油路和水泥路;垃圾乱堆、污水横流的景象彻底消失,取而代之的是分类垃圾桶和污水处理设施;原先杂乱的空地,变身小花园、篮球场和活动中心;白族特色彩绘点缀墙面,瓜果丰收、洱海明月等图案诉说着乡村的新变化、新生活。

精神文明建设同样硕果累累。过年不再冷清,村里办起了自己的“春晚”,全村老少围坐一起吃年饭、分红利、演节目、办趣味运动会,其乐融融,甚至吸引了周边村镇和县城的人们前来感受这份热闹。

“我们打算把餐饮、民宿也搞起来,建老年食堂和幼儿园,让咱村不仅富裕,更幸福。”谈及未来,张林保信心满满。产业振兴,带来的不仅是钱包的鼓胀,更是人心的凝聚、文明的提升,以及对未来发展的坚定信心。

如今的大荒地村,早已不是当年的荒凉村落,它成为弥渡县“国家农业现代化示范区”建设的一个生动注脚。



云龙县人才工作者到农村致富带头人张灯科的家庭农场,了解生猪养殖技术需求。(摄于12月13日)

近年来,云龙县聚焦以诺邓火腿为支撑的生猪全产业链“一县一业”主导产业,精准对接人才供给与产业需求,搭建“双线”通道,发挥专家智库作用,助力生猪全产业链技术攻关。目前,云龙县已建立4个专家工作站和1个科技特派团,为产业提质增效提供坚实的人才和技术保障。

[通讯员 钱丽娅 邹晓东 摄影报道]

漾濞县平坡镇——

早熟蓝莓挂满枝 村民采摘忙增收

□ 通讯员 常仕梅 杨印品 罗建磊

冬季,漾濞县平坡镇栗子园村蓝莓种植基地内,一株株蓝莓树整齐排列,早熟蓝莓缀满枝头,果实饱满,裹着淡淡霜粉;工人们手提蓝筐穿梭其间,熟练地采摘成熟果实。

2024年,漾濞县小马果果农业有限公司在栗子园村流转土地30余亩,建设绿色数字化蓝莓种植基地。基地建设有11座自动化大棚,栽种3个蓝莓品种,全部采用基质盆栽与滴灌技术,精准调控水肥,有效提升挂果率和果品质。因市场反响良好,今年,基地将面积扩大至47亩,蓝莓植株增至18000余株。新鲜采摘的蓝莓一部分直供大理本地市场,另一部分通过电商直播结合冷链物流销往全国。同时,基地还适时开放采摘体验,吸引周

边群众前来采摘。

“今年12月12日,我们进行了第一次采摘,收获早熟蓝莓200多公斤。明年1月蓝莓将大量成熟,采摘期可持续至明年5月。”蓝莓种植基地管理人员杨士秋介绍,“预计今年总产量达30吨,产值150万元左右。”

蓝莓产业的发展带动当地群众就业。栗子园村村民肖金花在去年基地建设期间,参与务工10余天便获得收入2000余元,如今她成为了基地的稳定用工人员。“现在蓝莓成熟了,我们不用去外地打工,在基地干活既能照顾家里的老人小孩,收入也比以前增加了。”肖金花说。

“基地优先吸纳平坡村及周边村民就业,一年的用工量在1500人次至1800人次,日工资100元至120元,年支付人工工资20万元左右。”杨士秋介绍。

◀ 工人在基地采摘蓝莓。(摄于12月17日) [通讯员 常仕梅 摄]



保护洱海 从我做起

公益广告

大理白族自治州人民代表大会常务委员会公告

[十五届]第二十五号

由解放军和武警部队选出的州十五届人大代表孙胜利,因退休安置迁出大理州;由弥渡县选出的州十五届人大代表雷楚英,因涉嫌严重违纪违法,已被立案接受纪律审查和监察调查,2025年12月15日,弥渡县第十八届人大常委会第三十一次会议决定罢免雷楚英的州十五届人大代表职务;由宾川县选出的州十五届人大代表张光鹏,因工作调整,本人申请辞去州十五届人大代表职务,2025年12月24日,宾川县第十八届人大常委会第二十七次会议决定接受张光鹏辞去州十五届人大代表职务。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定,孙胜利、雷楚英、张光鹏的代表资格终止。

截至目前,大理白族自治州第十五届人民代表大会实有代表357人。

特此公告

大理州人大常委会
2025年12月26日

大理白族自治州人民代表大会常务委员会 免职名单

(2025年12月26日大理白族自治州第十五届人民代表大会常务委员会第二十七次会议通过)

根据大理白族自治州人民政府州长陈真永提请:
决定免去雷楚英的大理白族自治州人民政府副市长、公安局局长职务;
决定免去何建雄的大理白族自治州交通运输局局长职务。

大理白族自治州人民代表大会常务委员会 任免名单

(2025年12月26日大理白族自治州第十五届人民代表大会常务委员会第二十七次会议通过)

根据大理白族自治州人民检察院检察长崔庆林提请:
免去贾永强的大理白族自治州人民检察院副检察长、检察委员会委员、检察员职务;
免去杨著连的大理白族自治州人民检察院检察委员会委员、检察员职务;
免去张晓丹的大理白族自治州人民检察院检察委员会委员、检察员职务;
免去马玉琳的大理白族自治州人民检察院检察员职务;
任命潘绍云为大理白族自治州人民检察院检察委员会委员;
任命马建萍为大理白族自治州人民检察院检察委员会委员;
任命赵凤飞为大理白族自治州人民检察院检察员;
任命陈富萍为大理白族自治州人民检察院检察员;
任命蒋丁君为大理白族自治州人民检察院检察员;
任命赵红芬为大理白族自治州人民检察院检察员;
任命龚晓娟为大理白族自治州人民检察院检察员;
任命查锐为大理白族自治州人民检察院检察员;
任命马爱速为大理白族自治州人民检察院检察员;
任命程晓波为大理白族自治州人民检察院检察员;
任命钱华花为大理白族自治州人民检察院检察员;
任命刘希美为大理白族自治州人民检察院检察员。

永平县北斗乡——

“三小”模式让乡村颜值持续“在线”

□ 通讯员 杨莹思 杨继红 杨小波

走进永平县北斗乡梅花村,一条条村道干净整洁,一座座庭院错落有致,房前屋后花草点缀;曾经的杂物堆、闲置地,如今变成了小菜园、小果园、小药园、小花园。这些喜人变化,是北斗乡探索推行“小协商”“小投入”“小建议”“三小”模式结出的硕果,正持续推动乡村“颜值”从“一时美”向“持久美”转变。

近年来,北斗乡深入学习浙江“千万工程”经验,依托“三小”模式整合资源、细化措施,聚焦“厕所革命”,垃圾分类、污水整治等六大重点,积极争取资金,实施了一批整治项目——新建垃圾池、铺设排污管道、修建化粪池,破解污水排放难题;大力推广“大小三格”建设,科学推进卫生厕所普及,助力人居环境提升。

“我们梅花村作为示范村,以杉松哨、荒田、钢圈山村民小组为示范点,以点带面推动全域整治。”梅花村党总支书记杨永发介绍,村里积极推行“三清五拆”党员带头拆、“五堆十乱”党员带头清”等模式,助推人居环境焕新颜。在党员干部示范引领下,群众纷纷响应,主动拆除闲置废弃圈舍,清理菜地,无偿提供空间

建设公共停车场。不少农户还利用房前屋后空地,打造起小菜园、小果园、小药园、小花园。在大家的齐心协力下,村庄实现了净化、绿化、亮化、美化“四化”同步提升,成功将“整治难点”转化为“风景亮点”,让群众从环境整治的“看客”真正变成了共建家园的“主人”。

为守住整治成果、留住乡村美景,北斗乡坚持“当下治”与“长久立”相结合,着力健全长效管护机制。依托“党群共约七点半”院坝协商等平台,组织群众共商共治,共同制定村规民约、环境卫生管理机制,引导群众从“要我干”向“我要干”转变。“通过群众协商,杉松哨村民小组制定了专属的‘小制度’,以制度管人、按制度办事。这一‘小制度’已实行了两年多,家家户户都能做到‘三洁一绿一规范’,村容户貌始终干净整洁。”杨永发说。

北斗乡通过“三小”模式,有效激发了党群共建共治共享的内生动力,为全乡基层治理提质增效筑牢了基础。谈及下一步工作,乡党委书记蒋艳红表示:

“我们将继续深化‘三小’模式,持续推进梅花村的好经验、好做法,让美丽乡村的画卷在北斗持久铺展,让群众的幸福感、获得感不断提升。”